

# 环境民事公益诉讼 一审管辖有调整

## 广州深圳珠海汕头湛江清远六市中院和广州海事法院集中管辖

**新快报讯 记者何生廷 通讯员陈虹伶 李芹报道** 新快报记者昨日获悉,经最高人民法院批复同意,广东法院今年起将对环境民事公益诉讼一审案件集中管辖法院和管辖区域进行调整。

根据省委“一核一带一区”区域发展新格局,以及全省山川水域分布情况,广州、深圳、珠海、汕头、湛江、清远六市中级人民法院和广州海事法院集中管辖相关案件。

据介绍,广州中院将主要管辖西江中上游流域地市,包括广州、佛山、江门、肇庆、云浮五市;深圳中院主要管辖东江流域地市,包括深圳、东莞、

惠州、河源、汕尾五市;珠海中院主要管辖西江中下游流域地市,包括珠海、中山两市;汕头中院主要管辖粤东练江、韩江流域地市,包括汕头、梅州、潮州、揭阳市;湛江中院主要管辖粤西鉴江、漠阳江流域地市,包括湛江、阳江、茂名三市;清远中院主要管辖北江流域、北部生态发展区地市,包括清远、韶关两市。广州海事法院继续集中管辖海水、通海水域环境民事公益诉讼案件。

广东高院有关负责人表示,此次的调整在保留广州市、清远市环境民事公益诉讼管辖权的同时,赋予深圳市、珠海市、汕头市、湛江市环境民事

公益诉讼管辖权,有利于进一步提升广东生态环境重点保护区域的司法保障能力。

同时,结合水污染防治是广东污染防治攻坚战的重中之重,调整后的集中管辖布局充分考虑了广东主要水域情况,并结合山川走势及地域分布情况,以及生态环境整体保护、系统修复、区域统筹、综合治理的需求,对于广东推动实行最严格的生态环境保护制度、决战决胜污染防治攻坚战将产生积极意义。

另据了解,广东法院去年共审结环境资源类案件2.1万件,同比上升10.6%,审结环境公益诉讼案件138件。

## 孩子成绩好不好 亲子关系很关键

**新快报讯 记者罗清晓 通讯员张燕报道** 广州市青年文化宫昨天发布的《广州市青少年亲子关系评价与应对能力调研报告》指出,广州市青少年总体上和父母关系良好,但亲子互动不足;综合学业成绩好的受访青少年亲子关系更好等。提出了摆正父亲在亲子养育中的角色定位,加强“家校全面”沟通等建议。

调研结果显示,受访的各群体青少年和父母关系良好。且广州市初中生亲子关系好于全省平均水平。值得注意的是,各总体受访者的亲子互动不高,平均值仅为2.88(最高分5分)。父母对各个年龄段子女的批评都多于表扬,且学生认为父母是“民主的”总比例最高不到12%。

受访青少年和母亲关系的平均分均高于父亲且与母亲相处的时间远远多于父亲,接近50%的青少年回答在家里主要和母亲相处,只有不超过10%的青少年回答在家里主要与父亲相处。其中,父亲严厉的得分均高于母亲,母亲的慈祥得分均高于父亲。

调研结果显示,学业成绩与亲子关系有密切的联系。学业成绩优秀的青少年与父母发生亲子冲突、父母过度干涉的情况低于学业成绩良好、一般和较差的青少年。这也说明了综合学业成绩好的受访青少年亲子关系更好。

## 国际高端生物医疗项目 落户广州开发区

**新快报讯 记者李应华 通讯员范敏玲报道** 新快报记者昨日获悉,广州开发区与中科天泽生物科技(广州)有限公司签署战略合作协议,双方将共同助推区域高端生物材料及医疗器械产业发展。美国国家工程院院士、美国生物材料学会前任主席亚瑟·科瑞(Arthur Coury)出席活动并见证签约。

据悉,中科天泽生物科技(广州)有限公司将承接亚瑟·科瑞院士领衔的基础性仿生生物材料项目。该基础性仿生生物材料可广泛应用于各种医

疗器材特别是介入类医疗器材的表面改性,性能高于目前市场同类产品,技术成熟度和技术门槛较高。引进该项技术到研究院进行产业化研究后,预计可以在两年内推上市场,降低我国进口依赖形势,快速形成经济效益,力争三年内成功登陆科创板,预计五年内实现年销售额30亿元。

中科天泽生物科技(广州)有限公司负责人在签约活动上表示,广州开发区基础设施完善,科技型企业多,生态环境良好,是粤港澳大湾区乃至全

国重要的经济发展增长极、科技创新引擎、创新驱动发展核心区,十分适合科技项目及高端人才的落户与发展。

据悉,广州开发区是广州生物医疗产业核心区。目前全区已经聚集生物医疗企业超过1000家,产业规模约占广州市60%,形成了医药制造、医疗器械、干细胞与再生医学、精准医疗、体外诊断、检验检测等六大核心产业。

近年来,广州开发区正加速抢占全球生物医疗产业的发展制高点,已引进超过50家国际或国内顶尖生物医疗企业。

特别报道

## 南海高质量发展之路如何走? 2020年,“干”!

1月12日上午,中共佛山市南海区第十三届代表大会第五次会议在南海影剧院召开,佛山市委常委、南海区委书记闫昊波向大会作报告,回顾了2019年主要工作成果,并对2020年如何开创南海高质量发展新局面作出了具体部署。

过去一年,南海预计地区生产总值突破3000亿元大关,连续六年位居全国中小城市综合实力百强区第二名。过去一年,南海获评2019年中国最具幸福感城市(县级);获批建设广东省城乡融合发展改革创新试验区,城乡发展各领域改革迈出新步伐。

2020年主要目标任务是经济增长的预期目标为6.5%左右。“目标确定之后,接下来我们要做的就是干!”闫昊波在大会上说。

闫昊波在大会上说得最多的就是“干”字,如何干,就是集中力量办大事,牵住几个“牛鼻子”。

### 深化改革“牛鼻子” 村级工业园升级改造 探索城乡融合发展新路径

当前,广东省正笃定心志推动粤港澳大湾区建设,支持深圳建设先行示范区、广州实现老城市新活力,充分释放“双区驱动效应”。佛山市高质量迈上GDP万亿元台阶,与广州一起成为全国首个“双万亿”同城化城市组合,广佛极点发展潜力更加令人充满期待。这为南海高质量发展提供了重大机遇和广阔空间。

“南海正处于赛龙夺锦、争先进位的机遇窗口期,不进则退,慢进也是退,给我们谋势破局的时间十分有限。”闫昊波说,去年,省委全面深化改革委员会批复同意南海建设广东省城乡融合发展改革创新试验区,这是省委交给南海的重要任务,对南

海高质量发展具有里程碑意义。

“牵牛要牵牛鼻子,攻坚要突破关键节点,知重负重、攻坚克难,打好村级工业园升级改造、交通建设、环境整治、征地拆迁、城市精细化管理攻坚战,以重点难点的突破带动整体工作进步。”

### 扭住区域合作“牛鼻子” 抓“双区驱动”机遇推平台建设 打造广佛同城升级版

参与“双区”建设、支持广州实现老城市新活力,既是南海的重大机遇,也是必须扛起的政治责任。为此,南海将打造湾区重大平台,让重大平台成为南海参与“双区”建设最有力的支撑。这些重大平台建设包括南海参与大湾区建设的首要平台——粤港澳合作高端服务示范区;高起点、高标准建设佛山西站枢纽新城,积极链接广深港创新资源;强化佛山高新区南海园先进制造业集聚优势,巩固提升广东金融高新区国际化金融后台基地地位和现代产业金融中心功能,高质量推进南海电子信息产业园、南三产业合作区、仙湖氢谷、智能安全产业园等重大平台。

“南海牵住科技创新这个‘牛鼻子’,就抓住了必争必胜的制高点。”大会上透露,南海要加快推进季华实验室、仙湖实验室等重大创新平台建设,深化与大院大所合作,重点推进中科院苏州纳米所广东研究院、佛山(华南)新材料研究院等新型研发机构建设。鼓励支持大中型企业建设技术创新中心和重点实验室,发挥科技园区、孵化器、众创空间协同创新作用,提升企业自主创新能力。

在区域合作方面,报告指出,南海争当广佛全域同城化排头兵,打造广佛同



**“真正的政绩在老百姓的口碑里。口碑怎么来?口碑是干出来的!”**  
**“要在全区树立‘真干事、干真事,实干事、干实事’的鲜明导向,不唱高调,不图虚名,善始善终、善作善成,真正把好事办好,把实事干成。”**

——佛山市委常委、南海区委书记 闫昊波

城升级版。

如何抓好广佛同城连接带建设呢?“桂城主动承接广州、深圳、港澳资源的外溢和辐射,首要加强基础设施互联互通。”桂城街道党工委副书记麦绍强接受采访强调,轨道交通方面,三山片区要加快广州地铁11号线往北延伸入广州荔湾区,同时桂城要提前谋划对接广州地铁10号线及19号线。

大沥镇党委书记刘浩文表示,大沥作为广佛同城的一个桥头堡、先行区,与广州接壤边界达到25公里,广佛全域同城首先是治理好广佛跨界河涌,其次是做好交通无缝对接,尤其是想办法建设好几个出入口。狮山镇党委书记林健透

露,新的一年狮山将把握“双区驱动”和“广佛全域同城”两个机遇,重点将广州的优势产业引进狮山,将亮点擦得更亮。

里水镇党委书记谭艳玲表示,将围绕交通同城、产业同城、环境同城、服务同城四方面做好广佛同城工作。其中交通方面重点推进里水有轨电车、环镇北路及碧江大桥建设;在产业方面希望能与白云区的白云湖数字科技城联动,打造广佛同城数字经济合作示范区;在环境方面,会与广州联手共治广佛跨界河涌,加快推进里水河流域治理,实现水清岸绿。

南海发展,未来可期。

(胡珊霞 麦洁怡 李荔)